

企业政工工作与生产经营融合策略研究

张正琴

浙江中材工程设计研究院有限公司，浙江省杭州市，310000；

摘要：新时代企业面临市场化竞争与高质量发展的双重诉求，政工工作作为凝聚人心、强化思想引领的核心载体，与生产经营的深度融合成为企业提升核心竞争力的关键路径。本文立足企业政工工作与生产经营的内在逻辑，系统阐释两者的核心内涵与融合价值，深入剖析当前融合过程中存在的认知偏差、机制缺失、资源失衡等现实困境，从理念革新、机制构建、资源整合、队伍建设等维度提出针对性融合策略，为企业打破“两张皮”现象、实现政工工作与生产经营协同发展提供理论参考与实践指导。

关键词：企业政工工作；生产经营；融合策略；协同发展

DOI：10.69979/3029-2700.26.02.006

引言

新时代背景下，市场化竞争日趋激烈、改革转型持续深化，企业发展已不再单纯追求规模扩张与短期效益增长，而是更加注重可持续发展能力、核心竞争力与综合软实力的系统性培育。政工工作作为企业思想政治建设、企业文化培育、职工队伍凝聚的核心抓手，其价值绝非局限于思想引领层面，更能通过凝聚发展共识、规范职业行为、激发工作热情，为生产经营注入强劲精神动力与坚实组织保障；而生产经营作为企业生存发展的核心主业，不仅是企业创造经济效益的关键载体，更为政工工作提供了鲜活的实践场景与落地土壤，让思想教育、人文关怀等工作更接地气、更具实效。当前，部分企业仍存在政工工作与生产经营“各自为战”的“两张皮”现象，政工工作偏向“务虚”、脱离业务实际，生产经营忽视思想引领、缺乏精神支撑，既造成资源浪费，又制约了企业整体效能的充分释放。因此，系统厘清两者融合的内在逻辑与辩证关系，精准破解融合过程中的认知偏差、机制缺失等堵点难点，探索科学高效的融合路径，对于推动企业实现思想引领与生产发展同频共振、破解发展瓶颈、激发内生动力、促进高质量可持续发展具有重要的现实意义与实践价值^[1]。

1 企业政工工作与生产经营的核心内涵及融合价值

1.1 核心内涵解析

企业政工工作以思想政治建设为核心，聚焦职工思想动态引导、企业文化培育、职业道德建设、党风廉政建设等关键领域，通过理论宣传、思想教育、人文关怀

等方式，凝聚职工共识、规范职业行为、激发工作热情，为企业发展提供精神支撑与组织保障，其核心职能是“聚人心、强思想、促和谐”。生产经营则围绕企业产品研发、生产制造、市场开拓、效益提升等核心业务展开，以实现资源优化配置、成本控制、利润增长为目标，是企业生存发展的物质基础，其核心职能是“保生产、提效率、增效益”。两者虽在工作目标、实施路径上存在差异，但本质上统一于企业高质量发展的总体战略，具有相互依存、相互促进的内在联系。

1.2 深度融合的核心价值

政工工作与生产经营的深度融合，是企业实现可持续发展的必然要求，其价值主要体现在四个维度。一是凝聚发展合力，政工工作通过思想引领与价值传导，能有效统一职工发展认知，将个人目标与企业战略对齐，激发职工投身生产经营的主动性与创造性，形成“心往一处想、劲往一处使”的发展合力。二是提升经营效能，良好的政工工作能培育爱岗敬业、求真务实的职业氛围，减少生产经营中的消极怠工、违规操作等问题，同时通过人文关怀缓解职工工作压力，提升队伍稳定性与工作效率，间接推动生产经营指标优化。三是强化风险防控，政工工作中的党风廉政建设、职业道德教育等内容，能引导职工树立规矩意识与责任意识，防范生产经营中的廉洁风险、安全风险与合规风险，为企业平稳运行筑牢防线。四是夯实发展根基，融合过程中形成的企业文化、价值理念与协同机制，能成为企业独特的软实力，帮助企业 在激烈市场竞争中抵御风险、凝聚优势，为长期稳定发展提供坚实保障^[2]。

2 企业政工工作与生产经营融合的现状与现实

困境

2.1 融合现状概述

近年来,随着企业管理理念的升级,部分企业已意识到政工工作与生产经营融合的重要性,开始尝试在工作中搭建协同平台,比如将思想政治教育融入安全生培训、将企业文化建设与团队绩效提升结合等。但从整体来看,融合仍处于浅层次阶段,多数企业尚未形成系统化的融合机制,政工工作仍以“独立开展”为主,与生产经营的衔接缺乏主动性与针对性,存在“说起来重要、做起来次要”的现象,融合的实效性与深度远远不足,未能充分发挥两者协同增效的作用。

2.2 主要现实困境

一是认知存在偏差,部分企业管理层将政工工作等同于“务虚工作”,认为其无法直接创造经济效益,对融合工作重视不足,投入的精力与资源有限;部分政工干部则缺乏经营思维,仅关注思想教育本身,不善于结合生产经营实际设计工作内容,导致政工工作与核心业务脱节。二是融合机制缺失,缺乏常态化的沟通协调机制,政工部门与生产经营部门之间信息流通不畅,工作衔接缺乏明确流程;没有建立起有效的协同决策机制,政工工作难以参与到生产经营的关键环节,融合缺乏制度保障。三是资源配置失衡,人力、物力、财力等资源向生产经营倾斜明显,政工工作队伍力量薄弱、经费不足,难以开展针对性强、形式多样的融合活动;同时,资源使用缺乏统筹规划,存在重复投入或资源浪费现象,融合的性价比不高。四是队伍能力不足,政工干部多擅长思想政治工作,但缺乏生产经营相关的专业知识,难以精准把握生产经营中的痛点难点,导致工作内容与实际需求脱节;生产经营人员则缺乏思想政治工作意识,不善于配合政工工作开展,形成“各自为政”的局面。五是考核评价脱节,政工工作考核仍以活动开展次数、宣传稿件数量等“务虚指标”为主,没能与生产经营的成效挂钩;生产经营考核则侧重效益、效率等硬性指标,忽视思想政治建设与团队凝聚力等软性因素,考核导向的偏差导致融合工作缺乏动力。

3 企业政工工作与生产经营深度融合的实践策略

3.1 树立融合理念,筑牢思想根基

理念革新是融合的前提,需从顶层设计与基层认知两方面发力。企业管理层要打破“重经营、轻政工”的

固有思维,明确政工工作与生产经营“同等重要、相互促进”的战略定位,将融合工作纳入企业总体发展规划,在战略层面统筹部署。通过专题会议、理论学习等方式,向全体职工传递“融合促发展”的核心理念,阐明政工工作对生产经营的支撑作用,消除“务虚”“无用”的错误认知。政工干部要树立“经营思维”,主动学习生产经营知识,深入了解业务流程与核心需求,将思想引领、文化培育等工作与生产经营的实际场景结合;生产经营人员要强化“思想意识”,认识到思想政治建设对队伍稳定、效率提升的积极作用,主动配合政工工作开展,形成“全员参与、协同推进”的融合氛围^[3]。

3.2 构建协同机制,强化制度保障

健全的机制是融合落地的关键,需构建“沟通-决策-执行-反馈”的全链条协同体系。一是建立常态化沟通机制,明确政工部门与生产经营部门的对接责任人,定期召开联席会议,通报工作进展、共享业务信息,精准把握生产经营中的思想动态与政工工作的落地需求,确保工作衔接顺畅。二是完善协同决策机制,将政工部门纳入企业生产经营重大决策的参与主体,在制定发展战略、调整经营策略、推进重大项目时,充分听取政工部门的意见建议,使思想引领、风险防控等要求融入决策全过程^[4]。三是优化执行联动机制,针对生产经营中的重点任务、难点问题,组建跨部门工作小组,由政工部门负责思想动员、团队凝聚,生产经营部门负责业务推进、指标落实,形成“思想引领+业务攻坚”的联动模式。四是建立反馈优化机制,定期收集职工对于融合工作的意见建议,跟踪分析融合成效与存在问题,及时调整工作策略,形成动态优化的闭环管理。

3.3 优化资源配置,提升融合效能

资源的科学统筹是融合的支撑,需实现人力、物力、财力资源的合理分配与高效利用。在人力资源方面,打造“复合型”工作队伍,通过跨部门轮岗、专题培训等方式,提升政工干部的生产经营专业素养与生产经营人员的思想政治工作能力;鼓励政工干部深入生产一线,参与业务实践,积累实战经验,确保工作内容贴合实际。在物力与财力方面,合理分配资源,保障政工工作必要的经费投入,用于融合活动开展、宣传阵地建设、职工关怀等。

3.4 创新融合载体,丰富实践路径

融合载体的创新是提升融合吸引力与实效性的关

键,需结合企业实际设计多元化的实践路径。一是将思想教育融入生产经营各环节,在安全生产培训中强化责任意识教育,在绩效考核中融入职业道德评价,在项目攻坚中开展主题教育活动,使思想引领渗透到生产经营全过程。二是依托企业文化建设搭建融合平台,培育“以人为本、协同高效、求真务实”的企业文化,将企业核心价值观与生产经营的行为规范、奖惩机制结合,通过文化活动、典型宣传等方式,引导职工将价值理念转化为工作行动^[5]。三是聚焦职工需求创新人文关怀模式,针对生产经营压力较大的岗位与职工,开展心理疏导、困难帮扶、职业发展规划等服务,缓解职工后顾之忧,提升队伍稳定性与归属感;将职工成长与企业发展绑定,通过技能竞赛、岗位晋升、荣誉表彰等方式,激发职工的工作热情与进取意识^[6]。四是围绕重点任务开展专项融合活动,针对企业改革转型、市场开拓、技术创新等重大任务,开展主题实践、攻坚竞赛等活动,以思想引领凝聚攻坚合力,推动生产经营目标实现。

3.5 完善考核评价,强化导向作用

科学的考核评价是推动融合持续深化的动力,需建立“政工+经营”的双维度考核体系。一是优化考核指标设置,将生产经营成效纳入政工工作考核,比如职工满意度、队伍稳定性、风险防控成效等与生产经营相关的指标,权重不低于考核总分的50%;同时,将思想政治建设、企业文化践行等内容纳入生产经营考核,作为评价部门与个人绩效的重要依据^[7]。二是创新考核方式方法,采用定性与定量相结合、过程与结果相结合的考核模式,通过数据统计、职工测评、实地调研等方式,全面评估融合工作的实效性,避免“重形式、轻实效”的考核误区。三是强化考核结果运用,将考核结果与薪酬分配、评优评先、岗位晋升等直接挂钩,对融合工作成效显著的部门与个人给予表彰奖励,对工作不力、进展缓慢的进行问责督促,形成“奖优罚劣”的鲜明导向,倒逼融合工作落地见效^[8]。

4 结论

企业政工工作与生产经营的深度融合,是新时代企业应对市场化竞争加剧、改革转型深化背景下,破解发展难题、提升核心竞争力的必然选择,更是实现高质量发展的内在要求与核心支撑。两者绝非相互割裂的“两

张皮”,而是在目标上同向、功能上互补、实践上互促的有机整体——目标层面均聚焦企业可持续发展,共同服务于战略落地与效能提升;功能层面政工工作提供思想引领、精神动力与队伍凝聚力,生产经营筑牢物质基础、业务载体与效益支撑;实践层面政工工作为生产经营保驾护航,生产经营为政工工作提供鲜活场景以及检验标准。

当前,融合过程中面临认知偏差导致融合流于形式、机制缺失造成协同乏力、资源失衡制约融合深度等现实困境,需通过多维度协同发力系统破解:以理念革新凝聚顶层共识与全员认同,以机制构建搭建全链条协同体系,以资源优化实现人力物力高效统筹,以载体创新丰富实践路径,以考核完善强化导向牵引。企业唯有彻底打破“重经营、轻政工”的固有思维,将政工工作的思想引领、文化培育、人心凝聚优势,与生产经营的效率提升、效益增长、风险防控需求深度融合,才能形成“思想聚合力、经营提效能”的协同增效格局。未来,随着企业管理水平的持续提升、数字化转型的深入推进,政工工作与生产经营将实现更精准、更高效的协同联动,为企业在复杂多变的市场环境中稳健发展、行稳致远提供源源不断的精神动力与坚实组织保障。

参考文献

- [1] 谭霞.新时代国企政工工作与企业文化建设融合策略[J].现代企业文化,2025(3): 1-3.
- [2] 陈旭珊.加强国企基层党建政工工作的有效性思考[J].现代企业文化,2024(36): 128-130.
- [3] 刘长臻.企业政工工作与企业管理融合策略[J].现代企业文化,2024(13): 77-79.
- [4] 魏光武.企业政工工作与企业管理的融合发展[J].现代企业文化,2024(12): 61-63.
- [5] 廖征.企业政工工作及企业管理的有效融合探讨[J].现代企业文化,2024(9): 55-57.
- [6] 刘韵.国企思想政治工作与生产经营深度融合路径[J].现代企业,2022(7): 121-123.
- [7] 陈雄.从企业文化视角谈政工工作创新[J].东方企业文化,2014(18): 75.
- [8] 李珍.企业思想政治工作与生产经营管理的融合途径[J].活力,2021(23): 151-152.